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Одним із механізмів регулювання кооперації є формування сприятливого 

конкурентного середовища шляхом підтримки розвитку альтернативних 

комерційних структур.  
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і торгівлі 
 

БЕЗРОБІТТЯ ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ 

 

Безробіття є макроекономічною проблемою, притаманною практично 

кожному світовому суспільству. Воно є невід’ємною складовою ринкової 

економіки, одним з негативних наслідків самої природи ринку, результатом дії 

його головного закону – попиту і пропозиції. Чим нижчий рівень соціально-

економічного розвитку країни, тим вищий рівень безробіття і навпаки.  

Нині Україна перебуває в нестабільній політичній ситуації, що чітко 

відображається на соціально-економічних аспектах життєдіяльності країни та її 

регіонів. Згідно з офіційною статистикою, станом на 1 січня 2023 р., статус 

безробітного мали 186,5 тис. осіб за наявності 21,2 тис. одиниць 

вакансій. Кількість зареєстрованих безробітних в Україні станом на кінець 

жовтня 2023 року становила 97,3 тис осіб. Більшість безробітних – жінки (72,1 

тис). 22,5 тис безробітних – це молодь віком до 35 років. Найбільше 

безробітних зареєстровано в Запорізькій (9 тис), Дніпропетровській (7 тис), 

Харківській (6,7 тис) і Сумській (6,4 тис) областях, найменше – у Чернівецькій 

(1,2 тис), Закарпатській (1,5 тис) і Тернопільській (1,8 тис) областях. 

Два роки тому, до повномасштабного вторгнення, станом на кінець жовтня 

2021 року, в Україні було 260,7 тис безробітних, із них 167,3 тис жінок і 71,7 

тис осіб, молодших за 35 років. Кількість безробітних, які станом на кінець 

жовтня 2023 року отримували допомогу з безробіття, становила 38,6 тис (у 2022 

році – 194,7 тис, у 2021 році – 213,7 тис). 

Проблемам безробіття присвячені праці С. Бандура, І. Бондар, І. Давидова, 

Д. Богиня, Г. Волинський, В. Геєць, В. Герасимчук, О. Грішнова, С. Дзюба, С. 

Дорогунцов, С. Кузнєцова, Є. Лібанова, Ю. Маршавін, Я. Міклош, С. 

Мочерний, В. Скульська, А. Чухно, І. Моцін та ін. Про актуальність 

дослідження проблеми безробіття свідчать публікації та наукові дослідження 

провідних зарубіжних науковців. Окремі аспекти безробіття, причини його 

виникнення та шляхи регулювання досліджували Дж. Акерлоф, Л. Гроган,П. 

https://doi.org/10.32702/2306-6792.2020.6.3
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Дайамонд, Джекман, Дж.М. Кейнс, Т. Мальтус, К. Маркс, Д. Рікардо, А. Пігу, 

М.Фрідмен, А. Сміт, Д. Хікс та ін. 

Першу спробу пояснити сутність і причини безробіття зробив англійський 

економіст Т. Мальтус. За теорією Мальтуса безробіття спричинене надто 

швидким зростанням чисельності населення, яке випереджає збільшення 

кількості засобів до існування [3].  

Згідно зі статтею 1 Закону України «Про зайнятість населення», безробіття 

- соціально-економічне явище, за якого частина осіб не має змоги реалізувати 

своє право на працю та отримання заробітної плати (винагороди) як джерела 

існування [4]. 

Згідно визначення Міжнародної організації праці (МОП), безробіття – це 

складне соціально-економічне явище, при якому частина економічно активного 

населення не має роботи й заробітку [2]. 

Безробіття – це стан ринку робочої сили за умов, коли пропозиція робочої 

сили перевищує попит на неї. Безробіття – ситуація тимчасової незайнятості 

частини працездатного населення. У абсолютному вираженні вона 

характеризується чисельністю працездатного населення, що не має роботи і 

знаходиться в стані її пошуку [2]. 

Зазначаємо, що безробіття – це макроекономічна проблема, що зумовлена 

певними факторами: зміни в економіці, уповільнення економічного зростання, 

співвідношення цін на базові фактори виробництва, недостатня сукупність 

попиту, інфляція, недосконале законодавство про працю, низький рівень 

професійного навчання та перепідготовки, тощо[3].  

З огляду на це, до базових факторів, що спричиняють безробіття, належать: 

відсутність сукупного платоспроможного попиту;  

низька мобільність наявної робочої сили;  

наявні структурні зміни в економіці;  

існуюча дискримінація на ринку праці, зокрема жінок, молоді, а також 

національ-них меншин;  

демографічні зміни чисельності та складу наявної робочої сили;  

зниження сезонних обсягів рівня виробництва окремих галузей економіки 

[2, 3]. 

Отже, безробіття – це явище не тільки економічне, а й соціальне. Воно 

безпосередньо пов’язане з діючою політикою держави, зниженням професійної 

кваліфікації працівників, трудовою міграцією населення, зниженням податків 

для підприємств. 
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